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Па вя лі чыц ца коль касць 
арэнд ных ква тэр

Ана толь Сі вак па чаў раз мо ву 

з пар ла мен та ры я мі з раз віц ця бу-

даў ні чай га лі ны, у пры ват нас ці, 

рас ка заў пра ра бо ту бе ла рус кіх 

бу даў ні чых ар га ні за цый за ме жа-

мі кра і ны, бу даў ніц тва жыл ля ў 

Бе ла ру сі, у тым лі ку па ве лі чэн не 

коль кас ці арэнд на га і бу даў ніц тва 

ква тэр для шмат дзет ных сем' яў.

— Пад рад ны мі ар га ні за цы я мі 

кра і ны за 8 ме ся цаў за бяс пе ча на 

рэн та бель ная ра бо та. Чыс ты пры-

бы так вы рас на 22,3 %, рэн та бель-

насць про да жаў скла ла 7,4 %, — 

рас ка заў ві цэ-прэм' ер. — Аб' ёмы 

вы ка нан ня пад рад ных ра бот за 

ме жа мі кра і ны за 8 ме ся цаў па-

вя лі ча ны ў два ра зы, у тым лі ку 

на аб' ек тах жыл лё ва га бу даў ніц-

тва — у 1,7 ра за. За 7 ме ся цаў 

тэм пы экс пар ту бу даў ні чых, ін-

жы нер ных і ар хі тэк тур ных па слуг 

скла лі 109,9 %, — пры вёў ліч бы 

ві цэ-прэм' ер, ад зна чыў шы, што 

пра ве дзе на ра бо та па ак тыў ным 

вы ха дзе бе ла рус кіх пад рад ных 

ар га ні за цый на рын кі ра сій скіх 

рэ гі ё наў.

У пры ват нас ці, зня ты аб ме жа-

ван ні па па стаў ках у Ра сію гра ніт-

на га шчэб ню, пад пі са ны пра гноз-

ныя ба лан сы по пы ту і пра па ноў 

Са юз най дзяр жа вы па цэ мен це. 

У вы ні ку за сем ме ся цаў га лі но вы 

экс парт та ва раў вы рас на 14,6 % і 

склаў 585 міль ё наў до ла раў.

Як па ве да міў Ана толь Сі вак, у 

Бе ла ру сі пла ну юць знач на па вя лі-

чыць аб' ёмы бу даў ніц тва арэнд на га 

жыл ля, у тым лі ку для за бес пя чэн ня 

гра ма дзян, якія ма юць па трэ бу у ім 

па мес цы ра бо ты, ва ен на слу жа чых 

і ін шых ка тэ го рый. У каст рыч ні ку 

бя гу ча га го да на раз гляд кі раў ні ку 

дзяр жа вы ўне се ны пра па но вы аб 

да дат ко вай пе ра да чы з рэс пуб лі-

кан ска га бюд жэ ту аб лас цям між-

бюд жэт ных транс фер таў на агуль-

ную су му 190 міль ё наў руб лёў, у 

тым лі ку на бу даў ніц тва арэнд на га 

жыл ля — 86 міль ё наў.

Па пла не рэа лі зоў ва ец ца і пра гра-

ма жыл лё ва га бу даў ніц тва. Па вы ні-

ках ра бо ты за 9 ме ся цаў 2022 го да 

ў экс плу а та цыю ўве дзе на 2,8 міль ё-

 на кв. м жыл ля (102,6 % ад пла-

на 9 ме ся цаў), у тым лі ку з дзяр-

жаў най пад трым кай — 0,9 міль ё-

 на кв. м (115 %). Па вы ні ках го да 

ў цэ лым па кра і не ча ка ец ца вы ка-

нан не ўста ноў ле ных га да вых за дан-

няў — 4,2 міль ё на кв. м і 1,2 міль ё -

на кв. м з дзярж пад трым кай.

Сё ле та па бу да ва на 7098 ква-

тэр для 6985 шмат дзет ных сем' яў 

(84 % ад га да во га пла на), атры ма лі 

на кі ра ван не на па ляп шэн не жыл лё-

вых умоў 7617 та кіх сем' яў (79 %). 

Вы ра ша ны пы тан ні по шу ку кры ніц 

іль гот на га крэ ды та ван ня гра ма-

дзян на жыл лё вае бу даў ніц тва.

Ка пі таль ны ра монт: 
з апя рэ джан нем пла на

Ад ны мі з най больш вост рых і ак-

ту аль ных за ста юц ца пы тан ні, звя за-

ныя з пра вя дзен нем ка пі таль на га 

ра мон ту: у Бе ла ру сі з па чат ку го да 

ка пі таль на ад ра ман та ва на больш 

як 2 міль ё ны кв. м.

— У 2021 го дзе ка пі таль на ад-

ра ман та ва на 3 міль ё ны 344,4 ты-

ся чы кв. м жыл ля, або 2,8 % ад 

пло шчы, якая аб слу гоў ва ец ца. Гэ-

та са мы вы со кі па каз чык за ўвесь 

час. На 2022 год абл вы кан ка мам 

і Мінск аму гар вы кан ка му да ве-

дзе ны за дан ні па ка пі таль ным ра-

мон це 3 міль ё наў 620 ты сяч кв. м 

жыл ля. На да дзе ны мо мант ад ра-

ман та ва на і ўве дзе на ў экс плу а та-

цыю пас ля ка пі таль на га ра мон ту 

2 міль ё ны 198,9 ты ся чы кв. м, што 

скла дае 111 % да ана ла гіч на га пе-

ры я ду 2021 го да, — пры вёў ліч бы 

на мес нік прэм' ер-мі ніст ра.

Пры гэ тым асоб ныя рэ гі ё ны за яў-

 ля юць аб не да хо пе фі нан са ван ня 

для вы ка нан ня ў 2022 го дзе да ве-

дзе ных за дан няў па ка пі таль ным 

ра мон це жыл лё ва га фон ду. Ад нак 

ана ліз пра ект най да ку мен та цыі па 

шэ ра гу аб' ек таў вы явіў не ра цы я-

наль нае вы ка ры стан не срод каў: 

пра во дзі лі ся ра бо ты па ма дэр ні-

за цыі, а так са ма ін шыя ра бо ты, 

не звя за ныя з тэх ніч ным ста нам 

кан струк цый ных эле мен таў і ін-

жы нер ных се так, не аб грун та ва на 

пры мя ня лі ся да ра гія ма тэ ры я лы, 

у вы ні ку ча го кошт ка пі таль на га 

ра мон ту па вя ліч ваў ся па асоб ных 

аб' ек тах на 17—35 %.

З па чат ку го да ў жы лым фон-

дзе за ме не на 1216 ліф таў пры га-

да вым за дан ні 1490 (ле тась бы ло 

за ме не на 1064). Гэ та пла на мер ная 

ра бо та па за ме не аб ста ля ван ня, 

што ад пра ца ва ла нар ма тыў ныя 

тэр мі ны экс плу а та цыі. Асноў-

ны аб' ём ста рых ліф таў (амаль 

10,5 ты ся чы адзі нак) быў за ме не-

ны ў 2018—2020 га дах.

У рам ках рэа лі за цыі дзяр-

жаў най пра гра мы «Кам форт нае 

жыл лё і спры яль нае ася род дзе» 

на 2021 — 2025 га ды, абл вы кан-

ка мам і Мінск аму гар вы кан ка му 

да ве дзе ны за дан ні на бя гу чы 

год па ра мон це і рэ кан струк цыі 

1454 пры да ма вых тэ ры то рый 

шмат ква тэр ных жы лых да моў. 

Гэ та ра бо ты па па шы рэн ні і ас-

фаль та ван ні пра ез най част кі, ад-

наў лен ні па крыц ця пе ша ход ных 

да ро жак, улад ка ван ні пар ко вач-

ных мес цаў, уста ноў цы дзі ця чых 

гуль ня вых комп лек саў, ра мон це 

і за ме не ла вак, ра мон це, улад-

ка ван ні кан тэй нер ных пля цо вак 

для збо ру цвёр дых ка му наль ных 

ад хо даў. Ужо ад ра ман та ва на 

1509 пры да ма вых тэ ры то рый, або 

103,8 % ад га да во га за дан ня.

Да ро гі: фі нан са ван не 
па вя лі ча на

Ана толь Сі вак на га даў, што ра-

монт ву ліч на-да рож най сет кі на се ле-

ных пунк таў не аб ход на за вяр шыць 

да 1 ліс та па да. У бя гу чым го дзе фі-

нан са ван не на гэ тыя мэ ты па вя лі ча-

на: да дат ко ва да пра ду гле джа ных у 

бюд жэ тах аб лас цей 146 міль ё наў пе-

ра да дзе ны з рэс пуб лі кан ска га бюд-

жэ ту між бюд жэт ныя транс фер ты ў 

агуль най су ме 50 міль ё наў. Бы ло за-

пла на ва на ад ра ман та ваць 3 міль ё ны 

966 ты сяч кв. м ву ліч на-да рож най 

сет кі. Так са ма ў 2022 го дзе пра ду гле-

джа на вы ка нан не ра бот па бя гу чым 

ра мон це 1 міль ё на 342 ты сяч кв. м 

ву ліч на-да рож най сет кі Мін ска.

Па бу да ва на 
48 стан цый абез жа лез ван ня

Ана толь Сі вак звяр нуў ува гу на 

за бес пя чэн не на сель ніц тва якас-

най піт ной ва дой.

— Кі раў нік дзяр жа вы па ста віў 

за да чу па за бес пя чэн ні ў 2025 го-

дзе 100 % спа жыў цоў якас най піт-

ной ва дой. У нас па кра і не 1763 на-

се ле ныя пунк ты ма юць пэў ныя 

праб ле мы. У 2021 го дзе па бу да ва-

на 201 стан цыя абез жа лез ван ня, 

50,5 км но вых се так во да за бес пя-

чэн ня, за ме не на 434 км ва да во даў 

са звыш нар ма тыў ны мі тэр мі на мі 

экс плу а та цыі. Пе ра пад клю ча ны да 

іс ну ю чых цэнт ра лі за ва ных сіс тэм 

во да за бес пя чэн ня з ва дой піт ной 

якас ці 12 на се ле ных пунк таў, — 

рас ка заў ві цэ-прэм' ер.

Па вод ле яго слоў, на 1 каст-

рыч ні ка ўве дзе на ў экс плу а та цыю 

48 стан цый абез жа лез ван ня ва-

ды са 150 пла на вых, па ас тат ніх 

пра цяг ва юц ца ра бо ты. За ме не на 

317 км се так во да за бес пя чэн ня са 

звыш нар ма тыў ны мі тэр мі на мі экс п-

лу а та цыі. Гэ та 83,1 % ад га да во га 

за дан ня. Так са ма ра бо ты вя дуц ца 

да лей. Па бу да ва на 14,8 км но вых 

се так во да за бес пя чэн ня. Уве дзе на 

ў экс плу а та цыю 5 во да за бор ных 

свід ра він з 9 за пла на ва ных на год. 

Пе ра пад клю ча ны да цэнт ра лі за ва-

ных сіс тэм во да за бес пя чэн ня піт ной 

якас ці 7 на се ле ных пунк таў з 12, па 

ас тат ніх ра бо ты вы кон ва юц ца.

Дзярж ін вест праг ра ма на 2022 год 

пра ду гледж вае 27 міль ё наў руб лёў 

для бу даў ніц тва стан цый абез жа-

лез ван ня ва ды, да дат ко ва на гэ тыя 

мэ ты мяр ку ец ца на кі ра ваць больш 

як 57 міль ё наў руб лёў.

Для пе ра во ду ў 2025 го дзе Мін-

ска цал кам на во да за бес пя чэн не 

з пад зем ных кры ніц пры ня та рас-

па ра джэн не кі раў ні ка дзяр жа вы, 

якое пра ду гледж вае маг чы масць 

па ра лель на га пра ек та ван ня і бу-

даў ніц тва, спра шчэн не па рад ку 

пад рых тоў ча га пе ры я ду бу даў ніц-

тва, афарм лен ня да ку мен таў па 

ад вя дзен ні зя мель ных участ каў і 

ін шае. Па вы ні ках 9 ме ся цаў, уз-

ро вень за бяс пе ча нас ці спа жыў цоў 

ва дой піт ной якас ці склаў 96,2 %, 

а па вы ні ках го да ча ка ец ца вы-

ка нан не мэ та ва га па каз чы ка — 

96,9 %.

У Мін ску з'я віц ца но вы 
комп лекс па пе ра пра цоў цы 
ад хо даў

Да 2024 го да пла ну ец ца па бу да-

ваць комп лекс па пе ра пра цоў цы ка-

му наль ных ад хо даў. Яго ма гут насць 

скла дзе ка ля 600 ты сяч тон у год. 

Аб' ект уклю ча ны ў ін вес ты цый ную 

пра гра му Мін ска.

Ця пер у Бе ла ру сі функ цы я ну-

юць 7 смец це сар та валь ных за во-

даў і 83 лі ніі сар та ван ня цвёр дых 

ка му наль ных ад хо даў агуль най 

уста ноў ле най ма гут нас цю міль ён 

тон у год. У 2021 го дзе ўве дзе ны 

ў экс плу а та цыю смец це сар та валь-

ны за вод у Ві цеб ску ма гут нас цю 

100 ты сяч тон у год. За вер ша на 

бу даў ніц тва па лі го на для за ха ван-

ня ад хо даў для Брэс та.

Як пра ін фар ма ваў ві цэ-прэм' ер, 

у бя гу чай пя ці год цы за пла на ва ны 

бу даў ніц тва і ўвод у экс плу а та цыю 

16 рэ гі я наль ных аб' ек таў па сар та-

ван ні і вы ка ры стан ні цвёр дых ка му-

наль ных ад хо даў: у Ба ра на віц кай, 

Ар шан скай і Баб руй скай зо нах аб с-

лу гоў ван ня, у Го ме лі, Пін ску, По-

лац ку, Ваў ка выс ку, Ма гі лё ве, Лі-

дзе, Пу ха ві чах, Бя ро зе, Ба ры са ве, 

Ма ла дзеч не і Са лі гор ску.

У экс пар це за дзей ні ча на 
14 ра сій скіх парт оў

Рас пра ца ва ны аль тэр на тыў ныя 

шля хі па стаў кі бе ла рус кай пра дук-

цыі на экс парт, рас ка заў Ана толь 

Сі вак. Ця пер за дзей ні ча на 14 пар-

т оў Ра сіі. Пра пра ца ва ны схе мы да-

стаў кі экс парт ных бе ла рус кіх гру-

заў праз пар ты Паў ноч на-За ход-

ня га рэ гі ё на Ра сіі, пар ты Чор на га 

і Азоў ска га мо раў, па су ха пут ных 

марш ру тах у на прам ку Кі тая.

Па вод ле яго слоў, за 9 ме ся цаў 

вы ваз бе ла рус ка га экс парт на га гру-

зу чы гу нач ным транс пар там у пар ты 

Ра сіі па вя лі чыў ся ў 2,2 ра за да ана-

ла гіч на га ле таш ня га пе ры я ду. Пры 

гэ тым больш як 34 % пе ра ары ен та-

ва на з тра ды цый ных на прам каў.

Ві цэ-прэм' ер пра ін фар ма ваў, 

што ў ве рас ні бя гу ча га го да пад-

пі са на між ура да вае па гад нен не з 

Ра сі яй аб су пра цоў ніц тве ў га лі не 

раз віц ця пе ра во зак асоб ных ві даў 

гру заў праз транс парт ныя ка лі до ры, 

якія пра хо дзяць па тэ ры то рыі Бе ла-

ру сі і Ра сіі. Гэ та дасць маг чы масць 

за бяс пе чыць аль тэр на тыў ныя шля хі 

па стаў кі бе ла рус кіх гру заў на экс-

парт па су ха пут ным марш ру це, а 

так са ма пе ра вал ку гру заў у мар скіх 

пар тах Ра сіі. Акра мя та го, га ран туе 

аб' ёмы пе ра во зак пра дук цыі экс-

пар цё раў кан тэй нер ны мі цяг ні ка мі 

тран зі там па тэ ры то рыі Ра сіі ў Кі тай 

на пе ры яд да 2024 го да.

Уво гу ле, што да ты чыц ца да стаў-

кі бе ла рус кіх та ва раў у Кі тай, то тут 

па бу да ва ны но выя ла гіс тыч ныя 

лан цуж кі. Экс парт ныя пе ра воз кі 

кан тэй не раў з пра дук цы яй бе ла рус-

кіх прад пры ем стваў за сту дзень — 

ве ра сень скла лі ка ля 83,5 ты -

ся чы кан тэй не раў. Рост — 4,6 ра за 

да ана ла гіч на га пе ры я ду 2021 го да. 

Уся го за сту дзень — ве ра сень з Бе-

ла ру сі ў Кі тай ад праў ле на 690 кан-

тэй нер ных цяг ні коў.

Ста ноў чы мо мант у ра бо це 

транс парт най га лі ны — ад наў лен не 

аб' ёмаў па са жы ра а ба ро ту. Ка лі за 

9 ме ся цаў гэ та га го да ў па раў на нні 

з леташнім мае мес ца зні жэн не гру-

за а ба ро ту (74,8 %), экс пар ту транс-

парт ных па слуг (86,7 %), то па са жы-

ра а ба рот за сту дзень — ве ра сень 

2022 го да склаў 15,5 міль яр да па-

са жы ра-кі ла мет раў, або 101,4 % да 

мі ну ла га пе ры я ду. На зі ра ец ца па ве-

лі чэн не ма біль нас ці на сель ніц тва ў 

між на род ных зно сі нах: па аў та ма-

біль ным транс пар це — у 2,5 ра за, 

чы гу нач ным — у 1,7 ра за.

Ін вес ты цый нае раз віц цё транс-

парт най га лі ны не спы ня ец ца, 

звяр нуў ува гу ві цэ-прэм' ер. Аб-

наў ля ец ца ру хо мы са стаў: на бы ты 

4 пя ці ва гон ныя элект ра цяг ні кі між-

рэ гі я наль ных лі ній ЭПМ для вы ка-

ры стан ня на марш ру тах Мінск — 

Брэст і Мінск — Го мель, 152 аў то бу-

сы і 19 тра лей бу саў для пе ра воз кі 

па са жы раў транс пар там агуль на га 

ка ры стан ня. У рам ках На цы я наль-

на га інф ра струк тур на га пла на на 

2021—2025 га ды пра ду гле джа на 

рэа лі за цыя 83 інф ра струк тур ных 

транс парт ных пра ек таў. У 2022 го-

дзе ажыц цяў ля ец ца 33 пра ек ты.

Так, сё ле та пла ну ец ца ўвес ці ў 

экс плу а та цыю мост праз ра ку За-

ход няя Дзві на на пад' ез дзе да На-

ва по лац ка, аб ход га рад ско га па-

сёл ка Мір, у ліс та па дзе 2022 го да 

ад крыецца рух па аў та ма біль най 

да ро зе «Паўд нё ва-за ход ні аб ход 

Ма гі лё ва».

Доб ра ўпа рад ка ван не 
мяс цо вых да рог 
і сель скіх мо гі лак

Дэ пу та ты і се на та ры за да лі ві-

цэ-прэм' е ру і свае пы тан ні. Член 

Са ве та Рэс пуб лі кі Ка ця ры на 

СЕ РА ФІ НО ВІЧ агу чы ла пы тан не, 

якое час та ўзні ма ец ца ў зва ро тах 

гра ма дзян. Марш рут ныя аў то бу сы 

не ро бяць пры пын каў у не вя лі кіх 

на се ле ных пунк тах і дач ных па сёл-

ках, ці мо жа ўсё ж быць пры пы нак 

па па тра ба ван ні?

— Мы пра пра цу ем да дзе нае пы-

тан не, хоць я ра зу мею, з якім су пра-

ціў лен нем су тык нём ся па бяс пе цы 

ру ху і ар га ні за цыі пры пы нач ных 

пунк таў. Не па він на быць так, што 

праз 10 мет раў ка ля на ступ на га до-

ма аў то бус зноў спы ня ец ца. Але 

мы раз гле дзім зга да нае пы тан-

не, — ад зна чыў Ана толь Сі вак.

Стар шы ня Са ве та Рэс пуб лі кі 

На тал ля КА ЧА НА ВА да да ла, што 

вар та ўдасканаліць работу і чы гу-

нач нага транс пар ту:

— Дзесь ці ска ра ці лі пры пын кі, 

ад мя ні лі марш ру ты, а лю дзі, час та 

пен сі ён на га ўзрос ту, едуць на да-

чу, на ра бо ту. Та кое пы тан не так-

са ма вар та па гля дзець.

Дэ пу тат Па ла ты прад стаў ні-
коў Сяр гей СЫ РА НКОЎ так са ма 

агу чыў на ба ле лае для сва іх вы бар-

шчы каў. Пла ну ец ца рэ кан струк цыя 

мос та праз Сож у Чэ ры ка ве, пры 

гэ тым аб' яз ныя шля хі, якія пра па-

ну юц ца, не за да валь ня юць мяс цо-

вых жы ха роў. Ад на з пра па на ва ных 

да рог Р-140 на 25 км мае гра вій нае 

па крыц цё. Ана толь Сі вак па абя цаў, 

што пе рад за крыц цём мос та на да-

ро зе бу дзе па кла дзе ны ас фальт.

Се на тар Тац ця на РУ НЕЦ па-

ці ка ві ла ся ў мі ніст ра ар хі тэк ту ры і 

бу даў ніц тва Рус ла на Па рха мо ві ча, 

як пры цяг нуць да ад каз нас ці тыя 

струк ту ры, якія му сяць на зі раць за 

якас цю бу даў ніц тва но ва га жыл-

ля. Ня рэд ка пас ля яго зда чы ў 

жыль цоў уз ні ка юць са мыя роз ныя 

праб ле мы. З се на та рам па га дзі лі ся 

спі ке ры па лат На тал ля Ка ча на ва і 

Ула дзі мір Анд рэй чан ка і па пра сі лі 

мі ніст ра пра пра ца ваць не аб ход ныя 

змя нен ні ў но вы Жыл лё вы ко дэкс, 

пра ект яко га раз гля да ец ца.

Член Са ве та Рэс пуб лі кі Ва ле-

рый ГАЙ ДУ КЕ ВІЧ спы таў у мі ніст-

ра жыл лё ва-ка му наль най гас па дар-

кі Анд рэя Хме ля, як пас ля пе ра да чы 

сель скіх мо гі лак у рас па ра джэн не 

струк ту ры ЖКГ бу дзе вы ра шац ца 

пы тан не са спі лоў ван нем ста рых 

дрэў. Мі ністр па абя цаў, што праб-

лем не ўзнік не: у ар га ні за цы ях ма-

юц ца не аб ход ныя спе цы я ліс ты і 

праб ле ма бу дзе вы ра шац ца.

Але на КРА ВЕЦ.

Пар ла менц кі дзён нікПар ла менц кі дзён нік

Бу даў ніц тва жыл ля, ра монт да рог, 
за бес пя чэн не ва дой і транс пар там

Ві цэ-прэм' ер Ана толь Сі вак і мі ніст ры ад ка за лі на пы тан ні пар ла мен та ры яў
Учо ра ад бы ло ся су мес нае па ся джэн не па лат На цы я наль на га 

схо ду Бе ла ру сі, пад час яко га пар ла мен та рыі за да лі пы тан ні 

ўра ду. Пра раз віц цё бу даў ні ча га і транс парт на га комп лек су,  

жыл лё ва-ка му наль най гас па дар кі рас ка заў ві цэ-прэм' ер кра і ны 

Ана толь СІ ВАК. На пы тан ні дэ пу та таў і се на та раў так са ма ад-

ка за лі мі ністр транс пар ту і ка му ні ка цый Аляк сей АЎ РА МЕН КА, 

мі ністр ар хі тэк ту ры і бу даў ніц тва Рус лан ПА РХА МО ВІЧ, мі ністр 

па над звы чай ных сі ту а цы ях Ва дзім СІ НЯ ЎСКІ, мі ністр жыл лё-

ва-ка му наль най гас па дар кі Анд рэй ХМЕЛЬ, стар шы ня Дзярж-

ка мі тэ та па ма ё мас ці Дзміт рый МА ТУ СЕ ВІЧ, пер шы на мес нік 

мі ніст ра эка но мі кі Юрый ЧА БА ТАР, на мес нік мі ніст ра фі нан саў 

Ула дзі слаў ТА ТА РЫ НО ВІЧ, на мес нік мі ніст ра энер ге ты кі Воль га 

ПРУД НІ КА ВА, на мес нік стар шы ні Дзяр жаў на га ка мі тэ та па стан-

дар ты за цыі Аляк сандр БУ РАК.


